
Megmutatjuk, hogy � a körülményekt®l függ®en � a három válasz bármelyike helyes lehet.

Jelöljük a testre ható er®ket az ábrán látható módon! A K közegellenállási er®r®l az egyszer¶ség kedvéért feltesszük,

hogy a golyó középpontjának magasságában hat. Az üveglap és a golyó között az S és N er®kön kívül még egy

gördül® ellenállásnak nevezett köl
sönhatás is fellép, ez az M nagyságú forgatónyomatékkal vehet® �gyelembe. (Ezzel

egyenérték¶ eljárás az, ha a gördül® ellenállást az N er® hatásvonalának eltolódásával vesszük �gyelembe.)

A mozgásegyenletek:

G−N = 0,

S −K = ma,

−SR−M = Θβ.

A β szöggyorsulás tiszta gördülés esetén a/R, a golyó tehetetlenségi nyomatéka pedig Θ = 2mR2/5. A fenti

egyenletekb®l a súrlódási er®t kifejezve
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adódik. Az M forgatónyomatékot és a K közegellenállási er® nagyságát a küls® körülmények szabják meg. A következ®

lehet®ségek bármelyike elképzelhet®:

a.) A közegellenállás elhanyagolhatóan ki
si (például ha a kísérletet a Holdon végezzük el). Ilyenkor S = −5M/(7R) <
0, tehát a súrlódás a mozgás irányával ellentétes. (A golyó természetesen nem forog egyre gyorsabban, mert −SR−M <
0 miatt a golyó szöggyorsulása negatív.)

b) A gördülési ellenállás a közegellenálláshoz képest elhanyagolható. Ekkor S = 2K/7 > 0, tehát a súrlódási er®

el®re irányul, de a golyó nem fog egyre gyorsabban haladni, mert a teljes vízszintes er® S −K < 0.

) Ha mind a közegellenállás, mind pedig a gördülési ellenállás elhanyagolhatóan ki
si, akkor � az adott elhanya-

golás pontosságának erejéig � S = 0 és ezzel együtt a = 0, β = 0; tehát a golyó egyenletes sebességgel és állandó

szögsebességgel gurul, nem is áll meg.
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